

# 步行15分钟享受多彩生活

## 薛城“一刻钟公共文化服务圈”城乡全覆盖

7月6日晚7点,田家湾村村民高会芹来到村西文化广场,和同村二十多名好姐妹踩着欢快的音乐节拍,一起跳起了广场舞,每个人的脸上都漾起开心的笑容。

“以前,俺们村没有固定的文化活动场所,村里开展文体活动都为场地发愁。现在村里建起了文化广场,来跳舞的人也越来越多喽!”一位村民乐呵呵地说。

如今,不管是在城市还是农村,像田家湾村村民一样,百姓出门步行15分钟到20分钟,享受丰富多彩的公共文化服务,已经成为薛城区众多城乡居民的“休闲”习惯。而这一切,全部得益于该区推行的“一刻钟公共文化服务圈”工程。

2011年,薛城区强化“文化兴区”理念,率先在全市提出了打造“特色文化城市”的目标,把加强公共文化服务体系纳入全区经济和社会发展规划,按照公益性、

基本性、均等性、便利性的原则,以建设“15至20分钟公共文化服务圈”为目标,不断加强文化基础设施建设,完善公共文化服务网络,建成了一批遍布城乡的公共文化设施,使人民群众享受到了便利的公共文化服务。

近年来,为实现文化资源全覆盖,薛城区频出大手笔:累计投资5000余万元,建成奚仲纪念馆、中陈郝窑展陈馆、鲁南民俗文化馆等8个文化展馆和160处健身园。投资5600万元的奚仲市民健身园已建成,成为集健身、休闲、游乐为一体的开放式水上公园。在驻薛某部队、大成国粹艺术培训中心等五家单位设立了图书分馆。开展送书下乡、进军营、进社区等活动。并坚持每周六、周日到部队开展图书借阅活动。大力加强文化信息资源共享工程建设,设立了图书馆资源共享支中心电子阅览室。各镇街相应建立了电子阅览室,与“农家书屋”计算机

资源共享,形成区、镇、村三级信息资源共享网络。

薛城区重点加强镇村文化基础设施建设,目前,7个镇街全面完成综合文化站建设任务。其中,投资400万元、占地8000平方米的陶庄镇综合文化站获省级基层文化辅导优秀示范点殊荣。按照统一设立图书室、娱乐室、电教室,统一制作牌子,统一制作制度版面,结合村地理特点建设文化场地,结合群众爱好组建活动队伍,结合远程教育制定安排活动计划“三统一、三结合”原则,全区建成村级文化大院72家,组建8支乡村电影放映队,建成“农家书屋”89个,实现了“农家书屋”全覆盖。镇街综合文化站、文化大院、农家书屋成为直接服务“三农”文化的主阵地。

共建共享,实现文化生活全覆盖是薛城区公共文化服务的鲜明特色。围绕文化惠民、文化乐民、文化安民的“文化民生”准则,该区每年在铁

道游击队纪念广场利用100天时间,举办“百日消夏群众文化艺术节”,每年举办主题演出30余场次,参与演职人员2万余人次,参与观众达20余万人次。同时,在电影文化广场开展百部红色经典电影展映活动,观看群众达10余万人次。大力扶持庄户剧团发展,目前,全区各类庄户剧团已发展到97家,各庄户剧团年演出场次达50余场,参加送戏下乡慰问演出演职人员达5000余人次,遍及全区7个乡镇、50个行政村,参与观众达20余万人次,实实在在的将文化惠民工程送到了群众的心坎上。

同时,该区每年春节期间还组织开展文化下乡、民间游艺队伍进城大拜年和送春联、图书、电影进社区、农村等活动,多层次、多类型、多方位大型综合文化活动,为基层群众送上了丰盛的“文化大餐”。

(记者 邵士营 通讯员 万照广 张生)

## 打工 旅游 看球 暑假开启“自由时代”

放暑假干什么?大部分考生会回答“玩”,但也有例外。在当被问及暑假两个月的时间怎么安排时,十六中一名高中生任聪毫不犹豫地回答:“休息一段时间后出去打工,既能积累社会经验,又能赚点零花钱。”“放假时间比较长,孩子天天在家里呆着也没有什么事情做,出去打工体验一下生活也好,增长一些社会经验,也不指望孩子赚多少钱,关键是锻炼一下孩子的独立能力。”任聪的妈妈对于孩子打工很是支持。

暑假选择去打工的学生不在少数,一位正在兼职发传单的学生李睿说:“打工虽然非常累,但也体会到了生活的不容易,也理解了爸爸妈妈的辛苦,以后一定好好努力,不辜负他们的期望。”

每年暑假,都有不少学生想出去旅游,“高考前天天上课学习,从早到晚,没有一点空闲时间,好不容易有时间了想出去玩玩。”多数学生都是这种想法。

“儿子平时学习没有时间出去旅游,也没出过远门,现在也该让孩子出去见识见识,学着照顾自己,适应生活。”张女士说。

早在五月底很多家旅行社就开始着手筹备暑假旅游产品,某旅行社工作人员介绍说,“我们旅行社推出了适合孩子的一些旅游线路,这些线路拿着学生证就能享受特价打折,这段时间每天会接到学生家长打来的咨询电话。”

还有一些喜欢足球的同学选择宅在家里,无忧无虑地享受世界杯这场足球盛宴,九中的陈同学表示:“平时学习很紧张,现在终于能看个够,我现在白天睡觉,晚上看球,一场不落。”

(记者 王萍)

## 才下考场又上“课堂” 孩子被家长 “逼”进辅导班

滕州市义务教育阶段学校7月5日假期开始,普通高中学校7月12日假期开始,全市中小学校9月1日报到上课。这就意味着,将近两个月的暑假时间“放”给孩子们自由“飞翔”。然而,这样美好的时光在中小学生们看来并不美好,因为他们还要面对各种补习班,暑假变得比上学还要悲催。“爸妈要上班,我一个人待在家里他们不放心,每年都会给我‘量身定做’补习班,有的时候甚至一天要连续上两个补习班,搞得我一天晕头转向的。”实验中学的学生王皓说。补习班在中小学生们眼里并不是“香饽饽”,他们在暑假里选择上补习班,大都是家长安排的。“去年学的是写作和数学,特别是数学,把开学以后学的都学了一部分,本以为开学之后自己会学得轻松些,但并不是想象的那样,开学后老师讲的和培训班讲的方法不一样,感觉在培训班学习的效果没那么好。”一位曾经参加过培训班的学生说。

“从小就得让孩子比别

人强,哪怕孩子不愿意去学,也得想办法培养孩子的这种习惯,这是对孩子好。”滕州市民王女士说道,“孩子每天自由散漫,等到了开学的时候,就很难适应学校的环境,同时,别的孩子也都上补习班,不论效果好不好,但也得‘有枣没枣打一杆’。”

很多家长表示,暑假孩子的安全问题也很让家长担忧。“平时路上车多人多,孩子的交通意识都很淡薄,为了安全起见,还是得让孩子找点事做,家长上班也放心,哪怕是学不了多少东西,也不能让孩子在暑假‘放了羊’。”家住奎文小区的张女士说。作为家长,大家都有一个望子成龙的心,都希望孩子多学点知识,长大之后有出息。“当然,对于有些孩子确实不喜欢上补习班的现象,家长也的确不能强制着去,以免孩子出现厌学的心理,或者有的学生会会在补习间隙偷偷跑出去,这样带来的各种不可预测的意外往往随之发生。”

(记者 姚付林)



早市  
菜鲜

在中区光明东路的东盛路路口,自发形成了一个菜市场,每天天不亮周围十里八村的村民,将自己栽种的辣椒、茄子、西红柿、豆角等蔬菜拿来卖,这些蔬菜不但新鲜,而且价格便宜,深受市民的喜爱。

(记者 孙明春 摄)

## 遇到烦心事 这里来说说

### 车辆拐弯未减速 撞上路边防撞桶

2日上午,在滕州市荆河路与平行路交会处,一个放置在护栏旁边的防撞桶被撞散了架,里面的沙土漏了出来,防撞桶出现了多处裂纹,已无法继续使用。

据介绍,设置在路口或者护栏拐弯处的防撞桶是对机动车辆起到警示作用的道路交通设施,然而,近几年,由于机动车辆的不断增加,“站”在道路中间的防撞桶经常被撞变形,严重的直接“开肠破肚”,沙土撒落一地,而防撞桶也因车辆的撞击不能继续使用。在滕州荆河路和平行路交会处,一防撞桶“趴”在了护栏旁边,桶身有几处明显被撞的痕迹,里面的沙土也撒到地上。据在此处执勤的协警介绍,此防撞桶是车辆拐弯时,由于没有减速撞上去的。“之前有几次是小剐蹭,并不是很严重,但是,今天早上过来执勤时发现防撞桶直接离开了原来的位置,而且里面的沙土撒落了一地,现在是在已经收拾和打扫完的,正等着新的防撞桶继续‘上岗’。”他还说道,防撞桶主要设置在市区道路车辆与路中间护栏容易被撞击的地方,一个是起警示作用,注满沙土,外边贴反光膜,尤其夜间非常醒目。第二个是车辆与路中间设置护栏设施等,发生撞击时起到缓冲作用,有效地避免车辆和人、财产等方面的损失。

在此处指挥车辆的一位交警告诉记者,每年因为机动车驾驶员的操作不当造成防撞桶损坏的现象很多,因此损失近万元。“还有一些人为故意破坏造成的,譬如脚踢、刀划等,希望市民爱护公共交通设施,谨慎驾驶。”

(记者 姚付林)

## 私开辅导班 小心“挨板子”

### 滕州禁止教师利用暑假有偿辅导

近日,记者从滕州市教育局了解到,教育局下发文件和通知,任何学校的老师不得以任何形式在暑假期间私自办补习班。教育局将会在暑假期间进行各种形式的查处,一经发现,将会对当事老师按规定进行处分。

滕州市教育局负责人告诉记者,学校不得以任何借口在假期组织学生集体到校上课、补课或统一组织自习,同时,规定还特别提到,学校老师不得以任何形式参与、动员学生参加其他形式的补

习班。暑假期间,任何学校不得将校舍对外租赁。“学校要充分利用假期时间积极参与教育行政部门组织的校长和教师培训,进一步提高学校管理者和教师实施素质教育的水平。禁止在职教师有偿家教,严禁教师动员、组织或变相动员、组织学生参加辅导班,让学生过一个轻松的暑假。各学校要通过多种方式走访、听取意见,发现违规办学和违规作业老师,一切按规定执行。主管部门要对学校假期有关工作进行督

查,并认真受理学生及家长的举报。对违规学校,要按照有关规定严肃处理。”该负责人说

“我们只对滕州市范围内的教师进行约束,而社会其他群体开设的补习班,在一定程度上很难避免,这就需要学生家长理智选择假期内的‘另类’学习。譬如学习游泳,这是一项技能,但在学习过程中很可能由于操作不当发生危险,以往也出现过这样的问题。所以,学生在暑假期间都必须把安全放在第

一位。”该教育局的工作人员告诉记者,学生学习各项技能的前提条件是必须要热爱为先,这样才能真正培养孩子的兴趣,让孩子有一种探索和钻研的心境。“必要的时候家长也得‘顺势’而为,如果不顺着孩子的兴趣,即使报了其他的班,也有可能事与愿违,不仅花费了冤枉钱,还使孩子内心有了阴影,真是得不偿失。”

(记者 姚付林)